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TocyapeTBeHHOE HIOKETHOE YUPEKICHHE TONONHUTENLHOr0 06pasoBanus,
LleHTp NCHXOJIOr0-TIeAarorn4€ecKoii, METHITHHCKOH H CONMATBHOI 10MOIH
Kpacuocensckoro paiiona Cankr-Ilerepbypra
(LIIMMCC KpacHocebCKoro paiioHa)

Hpunsro YrBepxaeHo

4,
Tlenaroruyeckuii copeT Jlupextop /’  B.AKocuuxas
Iportokon Ne 1 ot 04.09.2017 npukas Ne 83~ oa or 01.09.2017

MpousBoacTBeHHbIH NuIaH Ha 2017 - 2018 yue6HbIi roa

B cootsercteun ¢ «PexoMeHpanusAMu MuunctepcTBa ofpasosanus W Hayku P opraHam rocyiapcTBeHHOH BiacTH cy6bekToB Poccuiickoit

Dejiepanun B clepe 0GPA30BAHMUS N0 COBEPUIEHCTBOBAHMIO JICATENLHOCTH ICHTPOB ICHXOJIOrO-NEArorHIeCKOM, MEIHIMHCKOH U COUMAILHON 1OMOIILH
TIpunoskenne k mucbMy Muno6puayks Poccuu ot 10 despans 2015 .

He3aBHCHMO OT MOJIENH ICHXONIOTO-NEArOrHYEcKOl, MEIMIMHCKOH M COLMAIbHOH moMoumH, LIeHTphI JOIDKHBI pealu3oBBIBATH (yHKUUU &
Ccoomeemcmeuu co c60UM HA3HAYCHUEM:
[0 OKA3aHMIO ICHXOJOTO-MEIarornyeckol, MEIMIMHCKOM M COLMANBHON MOMOIIM JETSM, HCHBITBIBAIOIIAM TPYAHOCTH B OCBOCHHH OCHOBHBIX
06111e06pa3oBaTeNbHBIX IIPOrPaMM, PA3BATHH K COLMANLHOM afanTauuun

_110 OK3aHMIO TOMOIIH OPraHW3AIHsM, OCYIECTBIAIOIMM 00Pa30OBATEIIbHYIO EATENLHOCTD, TIO BONPOCAM PEA3alui OCHOBHBIX 0GIICO0pa30BaTEIbHEIX
nporpamm, 06y4eHHs ¥ BOCIIMTAHHUS 00y 4aiolmXCsl;

1o obecneuenHo GyHKIMOHHPOBAHHSA ICHXO/I0r0-METHKO-I€/IATOTHIECKOH KOMHCCHH.

Hemn:

B cooTBetcTBMM ¢ dacThio | m.12 crathn 8 ®exepanbHoro 3akona «O6 obpasosanuu B Poccuiickoii ®enepammuy» o1 29 nekabps 2012 r. Ne 273-03 -
OKa3aHHe NCHXONOTO-NEIArOrMYeCcKoi, MEJMIMHCKOH M COUHAIBHOW MOMOIIM JIETAM, WCHBITHIBAIOIIMM TPYAHOCTH B OCBOCHHH OCHOBHBIX
06111€06Pa30BATENBHBIX [IPOTPAMM, PA3BHTHH U COLMATLHOH AIANTAINH, B TOM YHCIIC HECOBEPUICHHONETHHM 00YHYAIOUMMCS, MPH3HAHHBIM B CITyHasx U B

TIOPSIZIKE, KOTOPBIE MPENYCMOTPEHBL YTOJIOBHO-TIPOIIECCYalIbHBIM 3aKOHOAATENBLCTBOM, TO/103pEBAEMBIMH, 0OBUHAEMBIMH HITH TOACYAMMBIMHU MO YTOJIOBHOMY
aeny JIM60 ABJISIOLIUMCS TIOTEPIEBITAMHU MM CBUCTE/ISAMH MPECTYIUICHHS.

3anauun:
1. ConeiicTBue pebeHKy B DEIIEHMH aKTyalbHbIX 3a7ad PasBUTHA, OOy4YeHMs, COLMANM3ALMM, OOECTECYCHNH NPABOBOW 3AIIMTLL OKA3aHMK NOMOLM B

pellleHHu Cleyiolx mpoGieM: ydeGHble TPYIHOCTH, BBIOOp 06pa3oBaTelbHOTO M Npo(hecCHOHANBHOTO MapuIpyTa, HapyIIeHHs SMOLMOHATBLHO-BONEBOH
chepbl, 1po6IeMbl B3AWMOOTHOIICHHH CO CBEPCTHUKAMH, YUHTEIAMH, POJUTEISMH, AD.

2. CoBepLIEHCTBOBAHHE CHCTEMbI ICHXOJION0-MEMKO-COLUAIILHOTO CONPOBOKIEHUS neteit ¢ OB3 B cootetcTBum ¢ PIOC;




3. Развитие инновационного потенциала  организации;

4. Развитие педагогического корпуса  на основе внедрения профессионального стандарта педагога. 

Нормативными документами для формирования производственного  плана  ЦПМСС Красносельского района являются:

· Федеральный закон от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»; 
· Федеральный закон Государственная Дума от 21.05.1999 №120-ФЗ ""Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних""
· Государственная программа РФ «Развитие образования» на 2013-2020 гг., утвержденная Постановлением Правительства Российской Федерации от 15 апреля 2014 г. № 295;

· Федеральная целевая программа развития образования на 2016-2020 годы, утвержденная Постановлением Правительства Российской Федерации от 23.05.2015 г.  № 497; 

· Указ Президента Российской Федерации от 01.06.2012 № 761 «Национальная стратегия действий в интересах детей» на 2012-2017 годы;
· Концепция развития дополнительного образования детей в Российской Федерации, утвержденная распоряжением Правительства Российской Федерации от 04.09.2014 г. № 1726р;
· Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года, утвержденные Распоряжением Правительства РФ от 29 мая 2015 года № 996-р;

· Программа развития воспитательной компоненты в общеобразовательных учреждениях. Приложение к письму Министерства образования и науки от 13 мая 2013 года № ИР-352/09;

· План мероприятий («дорожная карта») «Изменения в отраслях социальной сферы, направленные на повышение эффективности в сфере образования и науки в Санкт-Петербурге на период 2013 - 2018 годов», утвержденный Постановлением Правительства Санкт-Петербурга от 23.04.2013 №32-рп (в редакции Постановлений Правительства Санкт-Петербурга от 16.05.2014 №378 и 04.06.2014 №453);

· Программа "Развитие образования в Санкт-Петербурге на 2013-2020 годы", утвержденная Распоряжением Правительства Санкт-Петербурга от 10 сентября 2013 года № 66-рп;

· Государственная программа Санкт-Петербурга "Развитие образования" на 2015-2020 гг. в редакции Постановления Правительства Санкт-Петербурга от 24.03.2015 №296;

· Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 29 августа 2013 г. № 1008 "Об утверждении порядка организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным программам";
· Распоряжение Комитета по образованию от 22.06.2016 № 1727-р;
· «Методические рекомендации по совершенствованию деятельности центров психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи» Протокол Коллегии Министерства образования и науки РФ от 10 ноября 2014 года №ПК-6вн;
· Распоряжение  от04.04.2014 №1357-р 

« Об утверждении методических рекомендаций по организации вариативных форм психолого-педагогической  и коррекционно-развивающией помощи детям с ОВЗ в системе дошкольного образования»;
· Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 20 сентября 2013 года № 1082 «Об утверждении Положения о психолого-медико-педагогической комиссии; 
· Федеральный закон №120 «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» (с изменениями на 2 апреля 2014 года);
· Стратегия государственной антинаркотической политики Российской Федерации до 2020 года, утвержденная Указом Президента РФ от 9 июня 2010 г. № 690;
· Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации режима работы образовательных организаций дополнительного образования детей. Санитарно-эпидемиологические правила и нормативы СанПиН 2.4.4.3172-14;

· Методические рекомендации по финансированию реализации основных образовательных программ дополнительного образования детей (для учреждений дополнительного образования детей системы образования). Приложение к письму Департамента молодежной политики, воспитания и социальной защиты детей Министерства образования и науки РФ от 19.10.06 № 06-1616; 
· Распоряжение Комитета по образованию от 29.01.2016 № 234-р «Об организации работы по реализации психолого-педагогических мероприятий для детей инвалидов по разработке индивидуальных программ реабилитации и абилитации;
· Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования (Приказ Министерства образования и науки РФ от 17 октября 2013 г. №1155);

· Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования (Приказ Министерства образования и науки РФ от 6 октября 2009 г. №373); 

· Федеральный государственный образовательный стандарт основного общего образования (Приказ Министерства образования и науки РФ от 17 декабря 2010 года № 1897);

· Федеральный государственный образовательный стандарт среднего (полного) образования (Приказ Министерства образования и науки РФ от 17 мая 2012 года № 413);

· Профессиональный стандарт педагога-психолога, утвержденный Приказом Министерства труда и социальной защиты РФ от 24.07.2015 №514н;
· Профессиональный стандарт педагога дополнительного образования детей и взрослых, утвержденный Приказом Министерства труда и социальной защиты РФ от 08.09.2015 №613н;
·   Профессиональный стандарт "Специалист в области воспитания", утвержденный Приказом Министерства труда и социальной защиты РФ от 10 января 2017 года N 10н;
· Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 22.12.2014 № 1601 «О продолжительности рабочего времени (нормах часов педагогической работы за ставку заработной платы) педагогических работников и о порядке определения учебной нагрузки педагогических работников, оговариваемой в трудовом договоре»;
· Приказ Министерства образования и науки РФ от 11 мая 2016 г. N 536 "Об утверждении особенностей режима рабочего времени и времени отдыха педагогических и иных работников организаций, осуществляющих образовательную деятельность";
· Порядок организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам - образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования, утвержденного__распоряжением  Комитета по образованию от 14.03.2017 № 838-р «О формировании календарного учебного графика государственных образовательных учреждений Санкт-Петербурга, реализующих основные общеобразовательные программы, в 2017/2018 учебном году»; 

· Распоряжения Комитета по образованию от 20.03.2017 № 931-р «О формировании учебных планов государственных образовательных учреждений Санкт-Петербурга, реализующих основные общеобразовательные программы, на 2017/2018 учебный год».
ЦПМСС  осуществляет образовательный процесс по дополнительной  образовательной программе дополнительного образования, состоящей из 2 модулей: 
-«Психолого-педагогическое сопровождение обучающихся, испытывающих трудности в освоении общеобразовательных программ в условиях реализации ФГОС нового поколения (трудности школьной и социальной адаптации)»

-«Профилактика  и коррекция дезадаптивных форм поведения несовершеннолетних»
Обучение детей 5-18 лет может проводиться в разных формах: в виде индивидуальных и групповых занятий в образовательном учреждении, на базе других образовательных учреждений в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностями детей, состоянием их соматического и психического здоровья. 

Для детей 0-18 лет в присутствии их родителей (законных представителей) проводится диагностика уровня психического, физического развития и отклонений в поведении, а также консультирование их родителей.

Работа ЦПМСС Красносельского района Санкт-Петербурга на 2017/2018 учебный год спланирована на основании договоров с  общеобразовательными учреждениями.
Организация образовательного процесса, продолжительность и сроки обучения в группах  регламентируются образовательными и рабочими   программами дополнительного образования детей, учебными планами, журналами учета работы, расписанием занятий.

Деятельность обучающихся  осуществляется в одновозрастных и разновозрастных группах, формируемых на основе данных психолого-педагогической диагностики или запроса ОУ района.  Каждый обучающийся может заниматься в нескольких группах, менять их в течение учебного года по решению психолого-педагогической комиссии (далее – ППК). Комплектование групп производится до 1 июня  текущего года в соответствии с договорами  между ЦПМСС и ГБОУ  Красносельского района.
Численный состав (наполняемость) групп определяется учебной программой дополнительного образования детей, характером деятельности, возрастом обучающихся, условиями  работы.  

Индивидуальное консультирование проводится как на базе ЦПМСС, так и в ОУ района по направлению ОУ района с детьми и подростками 5-18 лет.

Информационно-просветительская работа по программам проходит на базе ЦПМСС и ОУ района и включает: психолого-педагогических занятия с детьми и подростками по программам ЦПМСС в соответствии с договорами с ОУ района и районные и городские конкурсы с учащимися, лекции, акции по заказу Учредителя или Комитета по образованию. 

Просветительская работа специалистов (руководителей, учителей, классных руководителей, социальных педагогов, родителей, педагогов-психологов ОУ района), в соответствии с договорами  между ЦПМСС и ГБОУ  Красносельского района включает следующие виды работ: конференции месячники, родительские собрания, выступления на методических объединениях, педсоветах и других мероприятиях, по заказу Учредителя или Комитета по образованию. 



Методическая поддержка и ведение информационно-образовательной деятельности в ОУ района, оказание организационно-методической и консультативной помощи педагогам и другим специалистам, работающим с детьми и подростками (семинары, круглые столы, конференции, мастер-классы и др.) 



Мониторинги проводятся по заказу Отдела образования Красносельского района или Комитета по образованию.  



Деятельность по межведомственному взаимодействию с органами здравоохранения, социальной защиты населения, комиссиями антинаркотической, по делам несовершеннолетних и защите их прав, общественными организациями и образовательными учреждениями района по вопросам здорового образа жизни, профилактики наркомании и правонарушений среди детей и подростков осуществляется в соответствии с целями и задачами ЦПМСС.   
Образовательная деятельность ЦПМСС ведется на основе образовательных  программ, разработанных  специалистами, утвержденных на педагогических советах и рабочих программ с учетом индивидуальных особенностей обучающихся, запросом законных представителей или лиц их заменяющих. Каждая рабочая программа оснащена методическим комплексом, который включает тематическое планирование, конспекты, диагностический и дидактический материал. 
      Спецификой работы по реализации образовательных программ ЦПМСС  является сменный состав учащихся и коррекционно-развивающий  характер групповых и индивидуальных занятий для детей и подростков.

      Работа  с образовательными учреждениями осуществляется в соответствии с договорами,  заключенными с образовательными учреждениями района на 3 года.  Ежегодно составляются соглашения к договорам  в соответствии с направлениями работы ЦПМСС  и потребностями образовательных учреждений. 

      Контингент обучающихся формируется до 01.09.17 года по соглашению к договору о совместной деятельности по реализации образовательных программ дополнительного образования с образовательными учреждениями района. Комплектование учебных групп идет в соответствии с учебно-производственным планом. 

      Группы  работают по расписанию, составленному с учетом наиболее благоприятного режима труда и отдыха обучающихся, их возрастных особенностей, установленных санитарно-гигиенических норм, с учетом рациональной загрузки кабинетов. Расписание работы групп утверждается администрацией ЦПМСС. Класс делится на группы в зависимости от вида учебной программы. Наполняемость групп не превышает 5-12 человек. Численный состав (наполняемость) групп определяется образовательной и рабочей  программой дополнительного образования детей, характером деятельности, возрастом обучающихся, условиями  работы. 
Наполняемость групп:

· коррекционно-развивающих (психологических) и коррекционно-развивающих (логопедических) - для детей с фонетико-фонематическими нарушениями речи в возрасте старше 3 лет 5 - 9 детей (СанПиН 2.4.1., Типовым положением о дошкольном образовательном учреждении Утвержден приказом Минобрнауки РФ от 27.10.2011 N 2562, зарегистрировано в Минюсте РФ 18.01.2012 N 22946 (с учетом норм на 1 ребенка), распоряжением  от 04.04.2014 №1357-р « Об утверждении методических рекомендаций по организации вариативных форм психолого-педагогической  и коррекционно-развивающей помощи детям с ОВЗ в системе дошкольного образования

· учебные группы профилактической направленности - 12-15 человек 

Прием учащихся в группы  производится в течение учебного года.
    
Зачисление производится с учетом специфики и  особенностей  программы,  в  порядке, определяемом соответствующими  Правилами приема и Правилами внутреннего распорядка для учащихся, утверждаемыми директором. Количество учебных групп, количество часов занятий в неделю регламентируются учебно-производственным планом из расчета норм бюджетного финансирования. 


     Отчисление обучающихся производится в следующих случаях:

· по личному заявлению родителей (законных представителей) обучающихся;

· по окончании обучения по одной или нескольким программам.

Ребенок считается отчисленным с момента издания приказа директора ЦПМСС.       


Продолжительность групповых    занятий   исчисляется   в   академических   часах. Продолжительность занятий дошкольников  15- 30 минут, школьников - 45 минут (у учащихся 1-х классов с сентября по декабрь- 35 минут). Если по программе предусмотрены  сдвоенные занятия, то между ними проводится перерыв 10-15 минут для отдыха детей и проветривания помещений.  В каникулярное время групповая работа с учащимися не проводится.

·           В целях предупреждения перегрузки учащихся обеспечивается  контроль за соблюдением гигиенических требований к режиму образовательного процесса, установленных СанПиН 2.4.2.2821-10 «Санитарно-эпидемиологические требования                         к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях» и СанПиН 2.4.4.3172-14 «Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации режима работы образовательных организаций дополнительного образования детей». 
· Режим работы ЦПМСС с 8.00 - 20.00 . Индивидуальные приемы проводятся с 8.30 до 20.00. Групповая работа  с учащимися проводится с 14.00 до 18.00 часов.
Деятельность ЦПМСС Красносельского района планируется на основании отраслевого перечня государственных услуг утвержденного распоряжением Комитета по образованию Санкт-Петербурга № 1543-р от 30.05.2016, приложением  к распоряжению КО № 1727-р от 22.06.2016 и договорами с ОУ района. 
Производственные показатели оказания государственных услуг в сфере образования

	Наименование государственной (муниципальной)

услуги или работы
	Содержание государственной услуги или работы 
	Количество обратившихся  

в год 

(дети, родители, педагоги)

	
	
	

	Психолого-медико-педагогическое обследование детей
	-Проведение диагностического обследования детей в возрасте от 0 до 18 лет с  целью выявления особенностей  в физическом и (или) психическом развитии и (или) отклонений в поведении детей.

-Консультативно-просветительская работа с родителями (законными представителями) детей по результатам обследования детей.

-Подготовка по результатам обследования рекомендаций по оказанию психолого-медико-педагогической помощи в организации обучения, воспитания  и развития детей.

-Оказание консультативной помощи родителям (законным представителям детей), работникам образовательных организаций, организаций, осуществляющих социальное обслуживание, медицинских организаций, других организаций по вопросам воспитания, обучения и коррекции нарушений развития детей с ОВЗ и (или) девиантным поведением.

-Оказание содействия исполнительным органам государственной власти  в сфере образования  в составлении перечня мероприятий по психолого-педагогической реабилитации или абилитации  ребенка-инвалида на основании ИПРА.

-Методическое сопровождение консультативно-диагностической деятельности.

-Обеспечение деятельности территориальной психолого-педагогической комиссии. 
	5089 человек



	Психолого-педагогическое консультирование обучающихся, их родителей (законных представителей) и педагогических работников
	-Психолого-педагогическое консультирование обучающихся по семейным проблемам, по проблемам связанных с употреблением ПАВ:групповая работа с учащимися; групповое и индивидуальное консультирование  родителей и педагогов; по проблемам социальной дезадаптации, межличностным и личностным проблемам: по кризисным ситуациям  (на групповой и индивидуальной работе).
-Психолого-педагогическое консультирование работников образовательных организаций и родителей обучающихся по вопросам обучения, воспитания и развития (в групповой и индивидуальной форме). 

-Индивидуальная работа с детьми и подростками, а также их законными представителями.

-Составление рекомендаций по результатам консультирования

-Проведение профориентационного психологического диагностического обследования и консультирования учащихся по проблемам профориентации

-Консультационная и информационно-просветительская работа с родителями (законными представителями) учащихся по результатам профориентационной диагностики и консультирования учащихся

-Методическое сопровождение консультативно-диагностической деятельности 

(методическая работа с педагогами, организаторами профориентационной работы в ОУ, заместителями директоров по ВР, педагогами-психологами, социальными педагогами ОУ).
	6546 человек



	Коррекционно-развивающая, компенсирующая и логопедическая помощь обучающимся
	Реализация индивидуально-ориентированных, коррекционно-развивающих дополнительных общеобразовательных программ в учреждениях психолого-педагогической и медико-социальной направленности.

Этапы реализации образовательной программы:

- консультационно-диагностический- определение ведущей проблемы у ребенка

- зачисление на занятие

- обучающий - проведение курса коррекционно-развивающих занятий

-аналитический- оценка результатов занятий

- выработка рекомендаций по результатам занятий
	2763 человек
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