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МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ
ПО РАЗРАБОТКЕ, ОРГАНИЗАЦИИ И ПРОВЕДЕНИЮ, А ТАКЖЕ ОЦЕНКЕ ЭФФЕКТИВНОСТИ АНТИНАРКОТИЧЕСКИХ ПРОФИЛАКТИЧЕСКИХ МЕРОПРИЯТИЙ

Методические рекомендации по разработке, организации и проведению, а также оценке эффективности реализации антинаркотических профилактических мероприятий (далее – Методические рекомендации) подготовлены членами рабочей группы при антинаркотической комиссии                    в Санкт-Петербурге по организации и проведению ежегодного Месячника антинаркотической направленности и популяризации здорового образа жизни и направлены на повышение качества планирования, организации                                   и проведения антинаркотических профилактических мероприятий для несовершеннолетних и молодежи. Они содержат организационно-методические положения при осуществлении этой деятельности педагогами, психологами, специалистами в сфере профилактики наркомании, социальными работниками и кураторами добровольческих объединений                 по работе с несовершеннолетними и молодежью в образовательных организациях и досуговых учреждениях, на территории города и его районов.

I. ВИДЫ АНТИНАРКОТИЧЕСКИХ ПРОФИЛАКТИЧЕСКИХ МЕРОПРИЯТИЙ, НАПРАВЛЕННЫХ НА ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ НЕМЕДИЦИНСКОГО ПОТРЕБЛЕНИЯ НАРКОТИЧЕСКИХ СРЕДСТВ, ПСИХОТРОПНЫХ И ПСИХОАКТИВНЫХ ВЕЩЕСТВ  НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИМИ И МОЛОДЕЖЬЮ

Все антинаркотические профилактические мероприятия можно разделить с учетом основных целевых категорий (групп) объектов профилактики на:
лиц в возрасте 13–17 лет;
лиц в возрасте 18–35 лет / учебные коллективы (студенты профессиональных образовательных организаций и образовательных организаций высшего образования, курсанты военных и военизированных образовательных организаций); военнослужащие по призыву; военнослужащие, проходящие военную службу по контракту; трудовые коллективы; лица, находящиеся в местах ограничения или лишения свободы; лица, злоупотребляющие психоактивными веществами, в том числе пациенты организаций наркологического профиля);
исходя из методов воздействия на жителей, в том числе несовершеннолетних и молодежь, на:
1. диалоговые;
2. информационно-просветительские;
3. 	научно-практические;
4. физкультурно-оздоровительные и спортивные;
5. мероприятия по раннему выявлению наркопотребителей.

II. ОБЩИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ ПО ОРГАНИЗАЦИИ                                                         И ПРОВЕДЕНИЮ АНТИНАРКОТИЧЕСКИХ ПРОФИЛАКТИЧЕСКИХ МЕРОПРИЯТИЙ
При организации и проведении мероприятий всех видов целесообразно соблюдать следующие общие требования:
использование Единой Концепции антинаркотической рекламы                       в Санкт-Петербурге, утвержденной пунктом 4.1. протокола расширенного заседания антинаркотической комиссии в Санкт-Петербурге                                     от 23.09.2020 № 3;
наличие концептуальной основы и ее соответствие современным направлениям (концепциям) профилактики наркомании; 
наличие конкретной цели мероприятия и указание задач как этапов 
ее достижения (логика воздействия); 
соблюдение основных принципов организации и проведения мероприятий по профилактике немедицинского потребления наркотиков среди несовершеннолетних и молодежи, установленных действующими нормативными правовыми актами, определяющими государственную политику в этой сфере. В их числе принцип разделения мероприятий                       для разных возрастных групп, включая не имеющих или имеющих опыт немедицинского потребления наркотиков;
наличие соответствующих подготовки, квалификации и опыта                           у исполнителей, организующих и/или проводящих мероприятие;
подбор содержания и формы мероприятия определенной возрастной группе в соответствии с федеральным законодательством; 
наличие информационных зон, тематических, презентационных материалов, повышающих уровень визуального воздействия на возрастную  группу (контент) в следующих формах: видео, презентация, афиша, реклама, стенд, плакат, брошюра  и другие, с учетом возрастных особенностей целевой группы; 
мультипликативность (возможность реализации мероприятия в других условиях и среди иных субъектов); 
конкретность формулировки ожидаемых результатов; 
мониторинг и контроль эффективности мероприятия (в том числе путем получения обратной связи от участников);
привлечение несовершеннолетних и молодежи из «группы риска»;
освещение события в городских, районных и муниципальных средствах массовой информации (телевидение, газеты, радио, сайты и другие);
организация выхода тематических материалов на официальных страницах исполнительных органов государственной власти Санкт-Петербурга 
и подведомственных им учреждений в социальных сетях (государственные паблики), освещающих положения, контакты организаторов, процесс подготовки, проведения и подведения итогов мероприятия.

1. Диалоговые профилактические мероприятия.
К диалоговым антинаркотическим профилактическим мероприятиям относится специально организованное общение ведущего и участников, эффект воздействия которого основан на активных методах групповой работы.
Рекомендуемое количество участников – 25-30 человек.
Основные задачи такого мероприятия: донести «сложную» информацию доступным и понятным для несовершеннолетних и молодежи языком, освоить и отработать новые, не использованные ранее коммуникативные умения и социальные навыки, развить функцию само рефлексии и приобрести опыт применения полученных специальных знаний и навыков в повседневной жизни.
Формы проведения: беседа, тренинг, интерактивное занятие, дискуссия, с использованием демонстрационных антинаркотических материалов (ролики и т.д.).

2. Информационно-просветительские профилактические мероприятия.
Информационно-просветительское мероприятие - массовое мероприятие, направленное на формирование и удовлетворение информационных, познавательных и интеллектуальных потребностей населения, в том числе, несовершеннолетних и молодежи. Содержание                и формы информационно-просветительской антинаркотической деятельности зависят от целей этой деятельности и целевой группы.
Формы проведения: концерт, фестиваль, выставка, акция, лекция, кинопоказ, театр-форум и другие.
Интеллектуально-развлекательные игры по пропаганде здорового образа жизни и отказу от злоупотребления психоактивных веществ.
Интеллектуально-развлекательная игра не подменяет профилактическую составляющую, а создает условия для раскрытия творческого потенциала обучающихся, стимулирования познавательного интереса учащихся к своему здоровью и здоровому образу жизни, а также активирует взаимодействие между обучающимися и специалистами,  развивает и совершенствует навыки групповой работы. 


3. Научно-практические профилактические мероприятия.
Научно-практические мероприятия предполагают обмен научной 
и методической информацией в сфере антинаркотической профилактической деятельности: демонстрацию и/или обсуждение результатов современных научных исследований, научно-практических изданий посредством публичной научно-методической дискуссии с представлением материалов (доклада, презентации, тезисов выступления, модели, макетов). Целями таких мероприятий являются планирование дальнейшей стратегии развития отрасли и решение сложных проблем посредством обсуждения 
и анализа вопросов специалистами-практиками и научными работниками.
Формы проведения: конференция, симпозиум, форум, научно-практический семинар, презентация.
При организации и проведении информационно-просветительских 
и научно-практических профилактических мероприятий наряду с общими требованиями целесообразно уделить внимание следующим специальным требованиям:
привлечение к организации и проведению мероприятия подготовленных волонтеров из числа несовершеннолетних и молодежи (количество, квалификация, наличие отличительных знаков), медийных личностей; 
в рамках развития государственно – частного партнёрства привлечение 
к организации и/или проведению мероприятия социально ориентированных некоммерческих организаций и Русской Православной Церкви, участвующих в профилактике наркомании; 
привлечение к организации и проведению мероприятия людей, обладающих ученой степенью, имеющих научный вклад или значительный опыт профессиональной деятельности в конкретной сфере. 

4. Физкультурно-оздоровительные и спортивные профилактические мероприятия.
Мероприятия, направленные на физическое воспитание, способствуют приобретению умений и знаний в области физической культуры и спорта 
в целях формирования всесторонне развитого и физически здорового человека с высоким уровнем физической культуры. Задачами таких мероприятий являются: привлечение к регулярным занятиям физической культурой и спортом несовершеннолетних и молодежи; профилактика безнадзорности, всех форм негативных зависимостей, правонарушений                      и асоциального поведения несовершеннолетних и молодежи; пропаганда физической культуры и спорта как средства физического, нравственного                     и духовного воспитания подрастающего поколения. Формы проведения: физкультурно-оздоровительные и спортивные мероприятия, спортивные акции, встречи со спортсменами-чемпионами и спортивное волонтерство.


5. Мероприятия по раннему выявлению наркопотребителей.
Мероприятия по раннему выявлению наркопотребителей включают 
в себя:
социально-психологическое тестирование (далее – СПТ),                                                 по результатам которого формируется список учащихся, попавших                          «в группу риска»;
профилактические медицинский осмотры (далее – ПМО)  обучающихся 
в общеобразовательных организациях и профессиональных образовательных организациях, а также образовательных организациях высшего образования. Обучающимся «группы риска» (по результатам СПТ) рекомендуется  посетить врача нарколога и пройти ПМО. Результаты химико-токсикологического исследования на наркотики являются врачебной тайной и не сообщаются в правоохранительные органы;
медицинское освидетельствование на состояние наркотического опьянения, которое проводится сотрудниками полиции. Результаты освидетельствования сообщаются законному представителю несовершеннолетнего и в случае положительного результата решается вопрос о привлечении несовершеннолетнего к административной ответственности. 

III. 	ОСНОВНЫЕ ЭТАПЫ ОРГАНИЗАЦИИ АНТИНАРКОТИЧЕСКОГО ПРОФИЛАКТИЧЕСКОГО МЕРОПРИЯТИЯ
1. Возникновение идеи мероприятия.
2. Предварительное планирование:
а) определение вида/формы проведения мероприятия, его тематической направленности, места и сроков проведения, команды организаторов                             и исполнителей;
б) определение концепции мероприятия, включая цели, задачи, целевую группу, прогнозирование результатов;
в) определение основных направлений организационной деятельности, распределение ответственных, делегирование полномочий;
3. Разработка подробного организационно-методического плана подготовки и проведения мероприятия, в котором четко определены организационные действия, сроки их исполнения, ответственные.
4. Подготовка сметы мероприятия.
5. Составление, обсуждение и утверждение подробной программы. Построение алгоритма действий всех участников и сценария мероприятия 
в соответствии с поставленными целями и задачами.
6. Составление контент-плана продвижения мероприятия через официальные страницы исполнительных органов государственной власти Санкт-Петербурга и подведомственных им учреждений в социальных сетях (государственные паблики). Подготовка и публикация материала 
в социальных сетях согласно контент-плану.
7. Создание информационного пространства для обсуждения 
в социальных сетях.
8. Определение состава участников и их оповещение.
9. Привлечение партнёров, соорганизаторов, спонсоров, добровольцев.
10. Подготовка тематических материалов, оформление мероприятия.
11. Проведение мероприятия с учётом утвержденного плана.
12. Подведение итогов и анализ результатов мероприятия. Сбор обратной связи от участников мероприятия и подготовка отчётности.

IV. РЕКОМЕНДАЦИИ ПО СОЗДАНИЮ ПРОФИЛАКТИЧЕСКИХ МАТЕРИАЛОВ АНТИНАРКОТИЧЕСКОЙ НАПРАВЛЕННОСТИ
При создании материалов антинаркотической направленности недопустимы:
сообщения о немедицинском потреблении наркотиков людьми, добившимися успеха и популярности;
нечеткая или вводящая в заблуждение терминология в отношении наркотических средств и психотропных веществ (например, распространенное убеждение о разделении наркотиков на «легкие» 
и «тяжелые»);
романтизация и восхваление немедицинского потребления наркотиков              и процесса их употребления в музыкальных, художественных и иных произведениях;
акцент на стоимости наркотиков и размере прибыли, которая может быть получена в результате незаконного оборота наркотиков;
высказывания о необходимости легализации наркотических средств 
и их немедицинского потребления;
изображение наркотических средств, предметов и способов, применяемых при немедицинском потреблении наркотиков;
использование негативного и мрачного цветового фона, характеризующего нагнетание обстановки и состояние безысходности, слоганов с отрицательными частицами (например, «не», «нет»);
излишняя поучительность, назидательность, используемых 
в антинаркотических материалах, выражений, а также устаревших слоганов (например, «Нет наркотикам!» и «Стоп, наркотики!»);
яркая и красочная реклама, способствующая интересу к наркотикам (например, использование особого освещения и цветопередачи предмета схожего с наркотиками, представление атрибутов праздной жизни и т.п.).

